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B R E M I S C H E  B Ü R G E R S C H A F T  Beschlussprotokoll 
Landtag 66. Sitzung 
19. Wahlperiode 21.06.18 
 Nr. 19/1048 --- 19/1060 

Nr. 19/1048  

Fragestunde 

1. Preise und Auszeichnungen für Schulen im Land Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Mustafa Güngör, Björn Tschöpe und Fraktion 
der SPD vom 24. Mai 2018 

2. Rentnerinnen und Rentner bei der Abgabe einer Steuererklärung unbüro-
kratisch entlasten 

Anfrage der Abgeordneten Max Liess, Arno Gottschalk, Björn Tschöpe 
und Fraktion der SPD vom 24. Mai 2018 

3. Neuregelung der stationären Notfallversorgung 

Anfrage der Abgeordneten Holger Welt, Stephanie Dehne, Björn Tschöpe 
und Fraktion der SPD vom 24. Mai 2018 

4. E-Skateboards im öffentlichen Straßenraum? 

Anfrage der Abgeordneten Heike Sprehe, Björn Tschöpe und Fraktion der 
SPD vom 24. Mai 2018 

5. Kosten für eine Diagnose-Bescheinigung bei Legasthenie (LRS) 

Anfrage der Abgeordneten Stephanie Dehne, Björn Tschöpe und Fraktion 
der SPD vom 24. Mai 2018 

6. Wie trägt der Senat zum Erfolg des Budgets für Arbeit bei? 

Anfrage der Abgeordneten Birgit Bergmann, Dr. Magnus Buhlert, Lencke 
Steiner und Fraktion der FDP vom 24. Mai 2018 

7. Pflegekammer im Land Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Dr. Magnus Buhlert, Lencke Steiner und Frak-
tion der FDP vom 24. Mai 2018 

8. Angriffe im privaten Wohnumfeld 

Anfrage des Abgeordneten Jan Timke und Gruppe BIW vom 25. Mai 2018 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von den Antworten des Senats Kenntnis. 

9. Frauenhäuser in Bremen und Bremerhaven 

Anfrage des Abgeordneten Alexander Tassis (AfD) vom 25. Mai 2018 

10. Fachdienst Flüchtlinge und Integration 

Anfrage des Abgeordneten Alexander Tassis (AfD) vom 25. Mai 2018 

11. Rahmenkonzept Ebolafieber 

Anfrage des Abgeordneten Alexander Tassis (AfD) vom 25. Mai 2018 

12. Wohnungsaufsicht in Bremen und Bremerhaven 

Anfrage des Abgeordneten Alexander Tassis (AfD) vom 25. Mai 2018 

13. Clankriminelle im Asylverfahren 

Anfrage des Abgeordneten Alexander Tassis (AfD) vom 25. Mai 2018 
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14. Hochwasserschutz im Lande Bremen 

Anfrage des Abgeordneten Alexander Tassis (AfD) vom 25. Mai 2018 

15. Gutachteritis im Land Bremen? 

Anfrage der Abgeordneten Klaus Remkes, Jan Timke und Gruppe BIW 
vom 28. Mai 2018 

16. Polizeifunk für den kommunalen Ordnungsdienst in Bremen und Bremer-
haven? 

Anfrage der Abgeordneten Sülmez Dogan, Björn Fecker, Dr. Maike Schae-
fer und Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 29. Mai 2018 

17. Auswirkungen des BAMF-Skandals 

Anfrage des Abgeordneten Alexander Tassis (AfD) vom 29. Mai 2018 

Diese Anfragen hat der Senat gemäß § 30 Absatz 5 der Geschäftsordnung der 
Bremischen Bürgerschaft schriftlich beantwortet. 

18. Sachgrundlose Befristungen im öffentlichen Dienst 

Anfrage der Abgeordneten Kristina Vogt und Fraktion DIE LINKE vom 30. 
Mai 2018 

Diese Anfrage wurde vom Fragesteller zurückgezogen. 

19. Abschiebung von ausgebeuteten Bauarbeitern aus der Ukraine und Mol-
dawien 

Anfrage der Abgeordneten Sophia Leonidakis, Nelson Janssen, Claudia 
Bernhard, Kristina Vogt und Fraktion DIE LINKE vom 31. Mai 2018 

20. Die Präambel unserer Landesverfassung ist gemeinsamer Auftrag für Bür-
ger und Staat 

Anfrage der Abgeordneten Mustafa Güngör, Björn Tschöpe und Fraktion 
der SPD vom 12. Juni 2018 

21. Situation in der Helenenstraße 

Anfrage der Abgeordneten Claudia Bernhard, Kristina Vogt und Fraktion 
DIE LINKE vom 12. Juni 2018 

Diese Anfragen hat der Senat gemäß § 30 Absatz 5 der Geschäftsordnung der 
Bremischen Bürgerschaft schriftlich beantwortet. 

Nr. 19/1049  

Lagebild zum Linksextremismus im Land Bremen 

Große Anfrage der Fraktion der CDU 
vom 13. Februar 2018 
(Drucksache 19/1526) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 10. April 2018 
(Drucksache 19/1609) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis. 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1526
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1609
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Nr. 19/1050  

Linksextremismus entschieden entgegentreten! 

Antrag (Entschließung) der Fraktion der CDU 
vom 12. Juni 2018 
(Drucksache 19/1708) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Entschließungsantrag ab. 

Nr. 19/1051  

Straftaten von Flüchtlingen in der Polizeilichen Kriminalstatistik erfassen 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 13. Februar 2018 
(Drucksache 19/1527) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab. 

Nr. 19/1052  

Bremens Standortprobleme endlich anpacken – Image verbessern! 

Große Anfrage der Fraktion der CDU 
vom 13. Februar 2018 
(Drucksache 19/1528) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 24. April 2018 
(Drucksache 19/1636) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis. 

Nr. 19/1053  

Änderung des Erlasses zur Unterbringung von Abschiebehäftlingen 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 13. Februar 2018 
(Drucksache 19/1530) 

Die Bürgerschaft (Landtag) überweist den Antrag zur Beratung und Berichter-
stattung an die staatliche Deputation für Inneres. 

Nr. 19/1054  

Schwerbehindertenausweis umbenennen 

Mitteilung des Senats 
vom 20. Februar 2018 
(Drucksache 19/1543) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Mitteilung des Senats Kenntnis. 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1708
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1527
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1528
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1636
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1530
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1543


 – 4 – 

Nr. 19/1055  

Stigmatisierung verhindern. Schwerbehindertenausweis ersetzen. Teilhabe-
pass einführen! 

Antrag der Fraktionen der FDP und DIE LINKE 
vom 23. Mai 2018 
(Drucksache 19/1674) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab. 

Nr. 19/1056  

Mittelweserausbau, Beendigung des Verwaltungsabkommens zwischen dem 
Bund und Bremen 

Mitteilung des Senats vom 27. Februar 2018 
(Drucksache 19/1550) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Mitteilung des Senats Kenntnis. 

Nr. 19/1057  

Gesetz zur Änderung des Bremischen Landesgesetzes über die Umweltver-
träglichkeitsprüfung sowie zur Aufhebung der Bekanntmachung über die 
federführende Behörde nach dem Gesetz über die Umweltverträglichkeits-
prüfung, der Verordnung über Anlagen zum Umgang mit wassergefährden-
den Stoffen und der Verordnung über Anforderungen an Anlagen zum La-
gern und Abfüllen von Jauche, Gülle, Festmist und Silagesickersäften 

Mitteilung des Senats vom 5. Juni 2018 
(Drucksache 19/1695) 
1. Lesung 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in erster Lesung. 

Nr. 19/1058  

Gesetz zur Änderung des Bremischen Schulgesetzes 

Antrag der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen und der SPD 
vom 12. Juni 2018 
(Drucksache 19/1714) 
1. Lesung 
2. Lesung 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in erster und zweiter Lesung. 

Nr. 19/1059  

Dritte Geschlechtsoption – Personenstandsrecht ändern 

Antrag der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen und der SPD 
vom 12. Juni 2018 
(Drucksache 19/1716) 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1674
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1550
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1695
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1714
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1716
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Die Bürgerschaft (Landtag) fordert den Senat auf: 

1. betroffene bremische Fachbehörden einzubinden, um in den jeweiligen 
Zuständigkeitsbereichen die von dem Urteil des Bundesverfassungsge-
richts vom 10. Oktober 2017 (1 BvR 2019/16) betroffene Handlungsfelder 
zu identifizieren und erste Schritte auf den Weg zu bringen; 

2. auf Bundesebene die umfassende Umsetzung im Zuge der Entscheidung 
des Bundesverfassungsgerichts zu unterstützen und sich der rheinland-
pfälzischen Bundesratsinitiative anzuschließen; 

3. der Bürgerschaft (Landtag) bis zum 31. Dezember 2018 zu berichten. 

Nr. 19/1060  

Folgende Tagesordnungspunkte werden ausgesetzt: 

1. Unverhältnismäßige Strafverfolgung bei Beförderungserschleichung 

Antrag der Fraktion DIE LINKE 
vom 20. Juni 2017 
(Drucksache 19/1130) 

2. Unverhältnismäßige Strafverfolgung bei Beförderungserschleichung 

Bericht und Antrag des Rechtsausschusses 
vom 7. März 2018 
(Drucksache 19/1571) 

3. Sparsam, wirkungsarm, männerzentriert? Zur Bilanz der Wirtschaftsför-
derung nach dem Landesinvestitionsförderprogramm (LIP) und seiner Ar-
beitsplatzeffekte 2007 bis 2017 

Große Anfrage der Fraktion DIE LINKE 
vom 6. März 2018 
(Drucksache 19/1567) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 24. April 2018 
(Drucksache 19/1637) 

4. Jetzt in den kostenlosen öffentlichen Nahverkehr einsteigen – Bundes-
ratsinitiative für Modellprojekte starten! 

Antrag der Fraktion DIE LINKE 
vom 6. März 2018 
(Drucksache 19/1568) 

5. Einrichtung einer Interventionsstelle für von häuslicher Gewalt be-
troffene Kinder und Jugendliche 

Antrag der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen und der SPD 
vom 12. März 2018 
(Drucksache 19/1577) 

Dazu 

Änderungsantrag der Fraktion der CDU 
vom 19. Juni 2018 
(Drucksache 19/1723) 

6. Eckpunkte des öffentlich-rechtlichen Rundfunks! 

Antrag der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen und der SPD 
vom 13. März 2018 
(Drucksache 19/1580) 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1130
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1571
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1567
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1637
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1568
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1577
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1723
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1580
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7. Arbeitsassistenzen anhand der tatsächlichen Notwendigkeit gewähren! 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 19. September 2017 
(Drucksache 19/1240) 

8. Arbeitsassistenzen anhand der tatsächlichen Notwendigkeit gewähren! 

Bericht der staatlichen Deputation für Wirtschaft, Arbeit und Häfen 
vom 14. März 2018 
(Drucksache 19/1590) 

9. Zurück zum Grundgesetz: Netzwerkdurchsetzungsgesetz bekämpfen 

Antrag des Abgeordneten Alexander Tassis (AfD) 
vom 21. März 2018 
(Drucksache 19/1599) 

10. Berufsabitur auch in Bremen einführen 

Antrag der Fraktion der FDP 
vom 11. April 2018 
(Drucksache 19/1614) 

11. Informationen über Schwangerschaftsabbruch enttabuisieren! 

Antrag der Fraktion DIE LINKE 
vom 11. April 2018 
(Drucksache 19/1615) 

12. Schwangerschaftsabbruch – wie ist die aktuelle Situation in Bremen? 

Große Anfrage der Fraktion DIE LINKE 
vom 12. April 2018 
(Drucksache 19/1620) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 22. Mai 2018 
(Drucksache 19/1671) 

13. Öffentliche Informationen über legale Schwangerschaftsabbrüche ermög-
lichen 

Antrag der Fraktionen der SPD und Bündnis 90/Die Grünen 
vom 17. Mai 2018 
(Drucksache 19/1666) 

14. Mehr Altenpflegekräfte braucht das Land – für ein Sofortprogramm 

Antrag der Fraktion DIE LINKE 
vom 11. April 2018 
(Drucksache 19/1616) 

15. Umweltbezogenen Anteil bei den Hafengebühren für die bremischen Hä-
fen stärken, Landstrom ausbauen 

Antrag der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen und der SPD 
vom 11. April 2018 
(Drucksache 19/1617) 

16. Mutterschutz von Anfang an 

Antrag der Fraktionen der SPD und Bündnis 90/Die Grünen 
vom 11. April 2018 
(Drucksache 19/1618) 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1240
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1590
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1599
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1614
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1615
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1620
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1671
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1666
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1616
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1617
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1618
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17. Innovationsstrategie für Bremen und Bremerhaven stärker mit der Fach-
kräftestrategie verbinden 

Antrag der Fraktionen der SPD, Bündnis 90/Die Grünen und der FDP 
vom 29. Mai 2018 
(Neufassung der Drucksache 19/1619 vom 11. April 2018) 
(Drucksache 19/1692) 

18. Versorgungs- und Rechtssicherheit für Medizinalhanf-Patienteninnen 
und Medizinalhanf-Patienten 

Antrag der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen und der SPD 
vom 20. April 2018 
(Drucksache 19/1628) 

19. Innere Sicherheit erster Schritt: Ehrlichkeit in der Statistik 

Antrag des Abgeordneten Alexander Tassis (AfD) 
vom 26. April 2018 
(Drucksache 19/1651) 

20. Flüchtlingsbeschulung an den Asylstatus koppeln 

Antrag des Angeordneten Alexander Tassis (AfD) 
vom 3. Mai 2018 
(Drucksache 19/1652) 

21. Ein neuer Impuls für Bremen. Machbarkeitsstudie für medizinische Fa-
kultät in Auftrag geben 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 15. Mai 2018 
(Drucksache 19/1657) 

D a z u 

Änderungsantrag der Fraktion DIE LINKE 
vom 12. Juni 2018 
(Drucksache 19/1710) 

22. Die bestehenden Notfallambulanzen durch Portalpraxen entlasten! 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 15. Mai 2018 
(Drucksache 19/1658) 

23. Pflege emanzipieren, attraktiver und professioneller machen – die Ein-
richtung einer Pflegekammer prüfen! 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 29. Mai 2018 
(Drucksache 19/1678) 

24. Das Ausland macht es besser – Islam- und Asylgesetzgebung anpassen 

Antrag des Abgeordneten Tassis (AfD) 
vom 29. Mai 2018 
(Drucksache 19/1690) 

25. Reichtum gerechter verteilen - Vermögenssteuer als Millionärssteuer 
wieder erheben 

Antrag der Fraktion DIE LINKE 
vom 30. Mai 2017 
(Drucksache 19/1081) 

26. Reichtum gerechter verteilen - Vermögenssteuer als Millionärssteuer 
wieder erheben 

Bericht und Antrag des staatlichen Haushalts- und Finanzausschusses 
vom 5. Juni 2018 
(Drucksache 19/1694) 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1619
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1692
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1628
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1651
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1652
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1657
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1710
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1658
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1678
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1690
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1081
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1694
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27. Wahlmöglichkeit bei der Krankenversicherung für Beamtinnen und Be-
amte 

Mitteilung des Senats vom 5. Juni 2018 
(Drucksache 19/1697) 

28. Gesetz zur Änderung der Verfassung der Freien Hansestadt Bremen. 
Deutsche Kultur als Leitbild zur Integration in die Bremische Landesver-
fassung 

Antrag des Abgeordneten Alexander Tassis (AfD) 
vom 7. Juni 2018 
(Drucksache 19/1704) 
1. Lesung 

29. Kopftuchverbot an Grundschulen 

Antrag des Abgeordneten Alexander Tassis (AfD) 
vom 7. Juni 2018 
(Drucksache 19/1705) 

30. Sanierungsstau auf Bremens Straßen gezielt abbauen 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 12. Juni 2018 
(Drucksache 19/1709) 

31. Humanitäres Bleiberecht für Opfer rechtsextremistischer und rassistischer 
Gewalt 

Antrag der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen und der SPD 
vom 12. Juni 2018 
(Drucksache 19/1715) 

32. Information über Schwangerschaftsabbrüche gesetzlich verankern! – Ge-
setz zur Änderung des Schwangerenberatungsgesetzes 

Antrag der Fraktion DIE LINKE 
vom 13. Juni 2018 
(Drucksache 19/1718) 
1. Lesung 

33. Öffentlichen Rundfunk fokussieren – Rundfunkbeiträge langfristig sen-
ken! 

Antrag der Fraktion der FDP 
vom 15. Juni 2018 
(Drucksache 19/1719) 

34. Gesetz zur Änderung des Schwangerenberatungsgesetzes 
Schwangeren Frauen in einer Konfliktsituation verlässliche Informationen 
zur Verfügung stellen! 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 19. Juni 2018 
(Drucksache 19/1722) 
1. Lesung 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1697
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1704
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1705
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1709
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1715
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1718
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1719
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1722


 – 9 – 

35. Gesetz zur Änderung des Schwangerenberatungsgesetzes – 
Öffentliche Informationen über legale Schwangerschaftsabbrüche ermög-
lichen 

Antrag der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen und der SPD 
vom 19. Juni 2018 
(Drucksache 19/1726) 
1. Lesung 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1726
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